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Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε 

η Στατιστική Υπηρεσία της Ολλανδίας 
(Centraal Bureau voor de Statistiek-

CBS) και η Eurostat, το κατά κεφα-

λήν Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

(ΑΕΠ) στην Ολλανδία, το 2024, ανήλ-

θε σε € 63.000, διατηρώντας τη χώρα 

στην 4η θέση της κατάταξης των κρα-

τών-μελών/κ-μ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης-Ε.Ε. (θέση που κατείχε και το 

2023), με το ύψος του ολλανδικού 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ, να είναι τουλάχι-
στον 1,5 φορά υψηλότερο από τον 

ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

Εντός της Ε.Ε., το Λουξεμβούργο δια-
θέτει το υψηλότερο κατά κεφαλήν Α-

ΕΠ, το οποίο οφείλεται, σύμφωνα με 

την ως άνω ενημέρωση, τόσο στον σχε-

τικά μεγάλο αριθμό χρηματοπιστωτι-

κών ιδρυμάτων που εδρεύουν στη χώ-
ρα, όσο και στο γεγονός ότι υπάρχουν 

πολλοί άνθρωποι που εργάζονται στο 

Λουξεμβούργο αλλά δεν ζουν εκεί. Η 

Ιρλανδία, επίσης με σημαντικό αριθ-

μό πολυεθνικών εταιρειών ξένης ιδιο-

κτησίας, κατατάσσεται στη 2η θέση, 
ακολουθούμενη από τη Δανία και την 

Ολλανδία. Η Βουλγαρία έχει το χαμη-

λότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ ανάμεσα 

στα κ-μ της Ε.Ε. (περίπου € 16.000), 

2,5 φορές χαμηλότερο από τον μέσο 
όρο της Ε.Ε. 

 

Σε περίπτωση που χρησιμοποιηθεί, ως 

εναλλακτικό μέτρο αξιολόγησης της 
ευημερίας, η πραγματική ατομική κα-

τανάλωση ανά κάτοικο, η οποία περι-

λαμβάνει τις δαπάνες των νοικοκυριών, 

των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων και 

των δημοσίων δαπανών (με αντίστοιχη 
αναπροσαρμογή των τιμών), η κατάτα-

ξη των κ-μ διαφοροποιείται. Η διαφορά 

μεταξύ του κατά κεφαλήν ΑΕΠ και της 

πραγματικής κατανάλωσης αντικατο-

πτρίζει, μεταξύ άλλων, και τη διάρθρω-

ση των οικονομιών και τη συμβολή των 
αλλοδαπών επιχειρήσεων, όπως παρα-

τηρείται στο Λουξεμβούργο και την Ιρ-

λανδία. 

Το Λουξεμβούργο εξακολουθεί να κα-

τατάσσεται στην 1η θέση στην Ε.Ε., αλ-
λά η διαφορά με τις άλλες χώρες είναι 

λιγότερο έντονη. Το ύψος του ολλανδι-

κού κατά κεφαλήν ΑΕΠ ανέρχεται σε € 
32.300, με την Ολλανδία να καταλαμ-

βάνει τη 2η θέση ανάμεσα στα κ-μ της 
Ε.Ε., ως προς τον δείκτη αυτό, με τον 

ευρωπαϊκό μέσο όρο να κυμαίνεται 

λίγο πάνω από τις € 26.000. 

Αντίστοιχα, η Ιρλανδία κατατάσσεται 

στην 5η θέση, με βάση την πραγματική 
ατομική κατά κεφαλήν κατανάλωση, 

ενώ αντίθετα το Βέλγιο κατατάσσεται 

στην 3η θέση (ενώ κατατάσσεται στην 7η 

θέση στο κατά κεφαλήν ΑΕΠ). Η ετήσια 

αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην 

Ολλανδία ήταν 0,3%, σε πραγματικούς 
όρους, ενώ στην Ε.Ε. η αύξηση ήταν 

0,8% κατά μέσο όρο. Το 2023, και οι 

δύο δείκτες είχαν παρουσιάσει μικρή 

μείωση. 
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Μετά την απόφαση τον Απρίλιο τ.έ. 

των εταιρειών “Shell” και 
“TotalEnergies” να αποσυρθούν, εν 

μέρει, από το έργο κατασκευής αγω-

γών, στη Βόρεια Θάλασσα, για την 

μεταφορά και αποθήκευση εκπο-

μπών διοξειδίου του άνθρακα(CO2), 
σε εγκαταλελειμμένα κοιτάσματα φυ-

σικού αερίου, στις περιοχές 

Maasvlakte και Europoort (πλησίον 

του λιμένα Ρότερνταμ), επικαλούμε-

νες υπερβολικούς οικονομικούς κιν-

δύνους και αβεβαιότητα σχετικά με 
το πόσο διοξείδιο του άνθρακα θα 

μπορούσε να μεταφερθεί μέσω των 

αγωγών, η ολλανδική κυβέρνηση α-

ποφάσισε να αναλάβει το ρίσκο συνέ-

χισης του έργου, επιτρέποντας στην 
εγχώρια βιομηχανία να αποθηκεύσει 

εκατομμύρια τόνους εκπομπών CO2, 

προκειμένου να επιτευχθούν οι επι-

διωκόμενοι κλιματικοί στόχοι. 

 

Αντίστοιχα, μετά την απόσυρση της 
κατασκευαστικής εταιρείας πυρηνι-

κών σταθμών της Νοτ. Κορέας- 

KHNP, τον Μάρτιο του 2025, από το 

εν εξελίξει διαγωνισμό κατασκευής 

πυρηνικού σταθμού, η ολλανδική 
κυβέρνηση αποφάσισε να χρηματο-

δοτήσει τις προπαρασκευαστικές ερ-

γασίες, αυξάνοντας τα κρατικά κον-

δύλια που θα διατεθούν για το νέο 

πρόγραμμα κατασκευής, από € 4,5 

δισ. σε € 14 δισ., ώστε να  αποφευ-

χθεί ο κίνδυνος ενεργειακής κρίσης 

και να υπάρξει μια σταδιακή αντικα-

τάσταση των χρήσεων άνθρακα, φυσι-

κού αερίου και πετρελαίου. 

Σε συνέχεια των ως άνω πρωτο-

βουλιών η ολλανδική κυβέρνη-
ση, στο πλαίσιο στήριξης της εγ-

χώριας οικονομίας, προσφέρει 

ποικίλες μορφές χρηματοδοτικής 

στήριξης τόσο δημόσιων όσο και 

ιδιωτικών επιχειρήσεων, είτε μέ-
σω εγγυήσεων και δανείων είτε 

μέσω επιδοτήσεων ή προσωρινών 

ρυθμίσεων. Η ολλανδική κυβέρ-

νηση παρείχε σχετική διευκό-

λυνση σε αρκετές από τις περί-

που τριάντα δημόσιες επιχειρή-
σεις, όπως NS (σιδηρόδρομοι), 

Schiphol (αεροδρόμιο), TenneT 

(εθνικός διαχειριστής συστήμα-

τος μεταφοράς ηλεκτρικής ενέρ-

γειας), Gasunie (διαχειριστής 
δικτύου μεταφοράς και αποθή-

κευσης φυσικού αερίου).  

Όσον αφορά στις ιδιωτικές επι-

χειρήσεις, πρόσφατο παράδειγμα 

αποτελεί η εταιρεία Stedin που 

έλαβε δάνειο € 500 εκατ. για την 

επέκταση του ηλεκτρικού δικτύ-

ου, ενώ παλαιότερα, κατά τη 

διάρκεια της πανδημίας, η αερο-

πορική εταιρεία KLM έλαβε € 1 

δισ. σε κρατικά δάνεια και € 2,4 

δισ. σε τραπεζικά δάνεια με κρα-

τική εγγύηση. 

Πρόθεση επίσης της ολλανδικής 

κυβέρνησης είναι η ασφάλεια 
και προστασία ευαίσθητων υπο-

δομών και στρατηγικών τομέων 

της οικονομίας. Ο Ολλανδός Υ-

πουργός Άμυνας κ. Ruben Bre-

kelmans έχει εκδηλώσει πρόθε-

ση να καταστεί το ολλανδικό 
κράτος «προνομιούχος μέτοχος» 

στην εταιρεία κυβερνοασφάλειας 

“Fox Crypto”, η οποία διαθέτει 

εξελιγμένα προγράμματα προηγ-

μένης κρυπτογράφησης, τα οποί-

α εκλαμβάνονται ως στρατηγικής 
σημασίας για την Ολλανδία. Α-

ντίστοιχες σκέψεις υπάρχουν και 

για τους ευαίσθητους τομείς της 

φαρμακοβιομηχανίας και της 

αυτοκινητοβιομηχανίας (στόχος 
ως το 2030, το 30% όλων των 

φορτηγών πρέπει κινούνται ηλε-

κτρικά). 

Πενήντα εξέχοντες επιχειρηματί-

ες, ανάμεσά τους και ο πρώην 

CEO της ASML κ. P. Wennink, 

με ανακοίνωσή τους ζητούν την 

ενίσχυση της καινοτομίας σε 
άμυνα, τεχνητή νοημοσύνη, υγεία 

και κλιματική τεχνολογία. Αντί-

στοιχα ο ολλανδικός Οργανισμός 

Έρευνας-TNO (Netherlands Or-

ganisation for Applied Scientific 
Research) στηρίζει την εν λόγω 

πρόταση, τονίζοντας πως πολλά 

περισσότερα κονδύλια πρέπει να 

επενδυθούν για την καινοτομία, 

εάν η Ολλανδία δεν θέλει να μεί-

νει πίσω από τις ΗΠΑ και την Κί-
να, συνιστώντας στην ολλανδική 

κυβέρνηση να επικεντρωθεί σε 

τομείς στους οποίους η χώρα δια-

πρέπει (π.χ. κβαντική τεχνολογία, 

υπεράκτια ενεργειακά πάρκα, κυ-
βερνοασφάλεια, φαρμακοβιομη-

χανία, διαχείριση υδάτινων πό-

ρων, υδροπονική), αξιοποιώντας 

διαθέσιμα κονδύλια ύψους € 73 

δισ. 

 

Σύμφωνα με εγχώριους οικονομι-
κούς αναλυτές, η ολλανδική οικο-

νομία θα επωφεληθεί από την επε-

κτατική δημοσιονομική πολιτική 

της κυβέρνησης, αφού η χώρα 

διαθέτει σημαντικό πλεονέκτημα 

στην εξεύρεση των απαραίτητων 
οικονομικών πόρων, διαθέτοντας 

την υψηλότερη κατάταξη από τους 

διεθνείς οίκους αξιολόγησης πι-

στοληπτικής ικανότητας. Συντα-

ξιοδοτικά ταμεία, διεθνή επενδυτι-
κά ταμεία και άλλα διεθνή επεν-

δυτικά κεφάλαια(funds) αγορά-

ζουν τα κρατικά ομόλογα που εκ-

δίδει το Υπουργείο Οικονομικών, 

επιτρέποντας στην Ολλανδία να 

δανείζεται με ευνοϊκούς όρους για 
τη χρηματοδότηση μέτρων στήρι-

ξης και επενδύσεων. 

Πρωτοβουλίες υποστήριξης της ολλανδικής οικονομίας 
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Με πρόσφατη ανακοίνωσή της η Ένωση Καινοτό-

μων Φαρμάκων Ολλανδίας (Vereniging Inno-
vatieve Geneesmiddelen-VIG/The Association 

for Innovative Medicines) εξέφρασε τις έντονες 

ανησυχίες της για την πορεία των εξαγωγών φαρ-

μακευτικών προϊόντων και τη μελλοντική επιβίω-

ση των φαρμακευτικών βιομηχανιών που εδρεύ-
ουν στην Ολλανδία, σε περίπτωση επιβολής αμε-

ρικανικών δασμών εισαγωγής ύψους 25%. 

Η VIG προβληματίζεται επίσης από το γεγονός ότι 

ο Πρόεδρος των ΗΠΑ προέτρεψε τις αμερικανικές 

πολυεθνικές φαρμακευτικές επιχειρήσεις να με-

ταφέρουν την παραγωγή τους στις ΗΠΑ, διαφορε-
τικά θα αντιμετωπίσουν εισαγωγικούς δασμούς. 

Αυτοί οι δασμοί θα μπορούσαν να αναγκάσουν τις 

φαρμακευτικές εταιρείες να αποφασίσουν να ε-

πενδύσουν στις ΗΠΑ, μεταφέροντας την παραγω-

γή τους εκεί, εις βάρος των επενδύσεων τους στην 

Ολλανδία και στην Ευρώπη, ενώ παράλληλα θα 
μείωναν τις δαπάνες τους για έρευνα και ανάπτυ-

ξη (R&D). Μεγάλες φαρμακοβιομηχανίες όπως η 

Janssen, η Organon και η MSD διατηρούν εργο-

στάσια στην Ολλανδία, παρέχοντας θέσεις εργασί-

ας σε δεκάδες χιλιάδες άτομα, εξάγοντας τα προϊ-
όντα τους στις ΗΠΑ. 

Οι ως άνω προβληματισμοί προστίθενται στις ήδη 

υπάρχουσες ανησυχίες, σχετικά με την ενδεχόμε-

νη εφαρμογή νέων ενωσιακών Κανονισμών, από 

πλευράς Ε. Επιτροπής, για τις φαρμακευτικές 

εταιρείες. Σύμφωνα με την VIG η Ολλανδία και η 
Ε.Ε. γενικότερα, γίνονται λιγότερο ελκυστικές, 

ιδιαίτερα για τα νέα εργοστάσια για κυτταρική και 

γονιδιακή θεραπεία, όπου η Ολλανδία εξακολου-

θεί να είναι ο ηγέτης στην Ευρώπη. Τα μέτρα από 

πλευράς ΗΠΑ θα μπορούσαν να καταστήσουν τις 
μελλοντικές επενδύσεις σε Ηνωμένες Πολιτείες 

και σε ασιατικές χώρες πιο ελκυστικές. 

Στο ίδιο μήκος κύματος, οι οικονομικοί αναλυτές, 

των ολλανδικών τραπεζών ING και Rabobank, ση-

μειώνουν ότι ο φαρμακευτικός τομέας της Ολλαν-

δίας έχει την ισχυρότερη εξάρτηση από τις ΗΠΑ 
από όλους τους τομείς της οικονομίας, γεγονός 

που τον καθιστά πιο ευάλωτο σε εισαγωγικούς δα-

σμούς. Πολλά φάρμακα από τις ΗΠΑ και άλλες 

χώρες αποστέλλονται επίσης στην Ολλανδία, συ-

σκευάζονται και επανεξάγονται. 

Οι αναλυτές αναφέρουν ωστόσο ότι δεν είναι ακόμη 
σαφές εάν αυτή η πρόσθετη παραγωγική ικανότητα 

μπορεί να αναπτυχθεί στις ΗΠΑ, κάτι που οφείλε-

ται στην υπάρχουσα συνολική οικονομική αβεβαι-

ότητα που συνδέεται με τις πολιτικές των ΗΠΑ, γε-

γονός που αναγκάζει τις επιχειρήσεις να είναι πιο 
διστακτικές όσον αφορά στις επενδύσεις. Εκτιμούν 

ότι οι δασμολογικές πολιτικές για προσέλκυση ε-

πενδύσεων και μεταφορά της παραγωγής στις Ηνω-

μένες Πολιτείες, αποσκοπούν κυρίως στο να κατα-

στούν οι ΗΠΑ λιγότερο εξαρτημένες από ξένους 

προμηθευτές. 
Το 2024, η Ολλανδία εξήγαγε φαρμακευτικά προϊ-

όντα αξίας € 52 δισ., καθιστώντας την τον 7ο μεγα-

λύτερο εξαγωγέα φαρμακευτικών προϊόντων (από 

225) στον κόσμο. Κατά το ίδιο έτος, τα φαρμακευ-

τικά προϊόντα ήταν το 4ο πιο εξαγόμενο προϊόν 
(από 96) της Ολλανδίας. Οι κύριοι προορισμοί των 

εξαγωγών φαρμακευτικών προϊόντων της Ολλανδίας 

ήταν: Ηνωμένες Πολιτείες (€ 9,5 δισ.), Γερμανία (€ 
7 δισ.), Γαλλία (€ 5 δισ.), Ιταλία (€ 3 δισ.) και Ισπα-

νία (€ 1,5 δισ.). 

Αντίστοιχα, η Ολλανδία εισήγαγε φαρμακευτικά 

προϊόντα αξίας € 42 δισ., καθιστώντας την τον 8ο 

μεγαλύτερο εισαγωγέα φαρμακευτικών προϊόντων 

(από τους 226) στον κόσμο. Την ίδια χρονική περί-

οδο, τα φαρμακευτικά προϊόντα ήταν το 6ο πιο ει-

σαγόμενο προϊόν (από τα 96) της Ολλανδίας. Οι 

κυριότεροι προμηθευτές της Ολλανδίας σε φαρμα-

κευτικά προϊόντα ήταν: Γερμανία (€ 7 δισ.), Βέλγιο 

(€ 5 δισ.), ΗΠΑ (€ 4 δισ.), Ιρλανδία (€ 2 δισ.) και 

Ιταλία (€ 1,5 δισ.). 

Σύμφωνα με τους Ολλανδούς οικονομικούς αναλυ-
τές, σε περίπτωση επιβολής δασμών από πλευράς 

ΗΠΑ, εκτιμούν ότι θα υπάρξει μείωση των ολλανδι-

κών εξαγωγών ύψους € 500 εκατ. Ο ολλανδικός 

επιχειρηματικός σύνδεσμος VNO-NCW εξέφρασε 

επίσης τις ανησυχίες του, σχετικά με την ενδεχόμε-
νη επιβολή εισαγωγικών δασμών, δηλώνοντας ότι 

βρίσκεται σε στενή επαφή με την ολλανδική κυβέρ-

νηση για την ανάπτυξη σεναρίων αντιμετώπισης  

αρνητικών επιπτώσεων. 

Επιπτώσεις στις ολλανδικές εξαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων στις ΗΠΑ 
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Σε σχετική αναφορά του, που δημοσι-
εύτηκε πρόσφατα, το Ολλανδικό Γρα-

φείο Ανάλυσης Οικονομικής Πολιτι-

κής (Netherlands Central Planning 

Bureau-CPB for Economic Policy 

Analysis), το οποίο εποπτεύεται από 
το Υπουργείο Οικονομικών Υποθέσεων 

και Κλιματικής Πολιτικής (Ministry of 

Economic Affairs and Climate Poli-

cy), προειδοποιεί για αύξηση του δη-

μοσίου ελλείμματος της ολλανδικής 

κυβέρνησης και υπέρβαση των ευρω-
παϊκών δημοσιονομικών ορίων που 

έχουν τεθεί. 

 

Σύμφωνα με την ανάλυση του CPB, οι 

πρόσφατες αποφάσεις της ολλανδικής 

κυβέρνησης, που περιλαμβάνονται 
στο Εαρινό Μνημόνιο (Spring Memo-

randum), αναμένεται να επιδεινώσουν 

τη δημοσιονομική θέση της Ολλανδί-

ας. Ειδικότερα, οι επιλογές της ολλαν-

δικής κυβέρνησης θα οδηγήσουν σε 

αύξηση του ελλείμματος από 0,1% 

έως 0,2% του ΑΕΠ, δηλαδή περίπου € 
1,2 δισ. έως € 2,6 δισ. επιπλέον ετή-

σιες δαπάνες. 

 

Το CPB εκφράζει επίσης σκεπτικισμό 

ως προς την πλήρη εφαρμογή των 
προβλεπόμενων περικοπών στη δημό-

σια διοίκηση, υπολογίζοντας επιπλέον 

δαπάνες € 500 εκατ. έως το 2028. Πα-

ράλληλα, εκτιμά υψηλότερο κόστος 

υποδοχής αιτούντων άσυλο, περίπου € 
2 δισ., παρά την πρόβλεψη για μείω-

σή του κατά 10% από το 2026. 

 

Η Ολλανδία εμφανίζει υπέρβαση 
του ορίου αύξησης των καθαρών 

δαπανών που έχει τεθεί από την Ε. 

Επιτροπή, η οποία Επιτροπή επέ-

τρεψε στις καθαρές δαπάνες της 

ολλανδικής κυβέρνησης να αυξη-
θούν κατά μέγιστο 21% μεταξύ 

2023 και 2028. Κατά τους πιο πρό-

σφατους υπολογισμούς, το CPB 

διαπίστωσε ότι αυτή η αύξηση θα 

είναι μεγαλύτερη από 28%. Η Ολ-

λανδία συνεπώς θα πρέπει να υπο-
βάλει το Εαρινό Μνημόνιο, συμπε-

ριλαμβανομένων των υπολογισμών 

του CPB, στην Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή για αξιολόγηση, με μια νέα επί-

πληξή της να είναι πλέον αναπό-
φευκτη. 

 

Ολλανδικές εξαγωγές χάλυβα και 

αλουμινίου στις ΗΠΑ 
Σύμφωνα με τα προσωρινά διαθέσι-

μα στοιχεία, της Ολλανδικής Στατι-

στικής Υπηρεσίας-CBS (Centraal 

Bureau voor de Statistiek), η επι-
βολή εισαγωγικών δασμών ύψους 

25%, από πλευράς ΗΠΑ, τον Μάρ-

τιο τ.έ., σε προϊόντα χάλυβα και 

αλουμινίου, θα επηρεάσει το 8,5% 

των αντίστοιχων ολλανδικών εξαγω-
γών προς τις ΗΠΑ. Οι εν λόγω δα-

σμοί περιλαμβάνουν, εκτός από 

ακατέργαστα μεταλλικά προϊόντα, 

σχεδόν 300 παράγωγα αυτών, όπως 

εξαρτήματα και υλικά συσκευασίας. 

 
Το 2024, οι ολλανδικές εταιρείες 

εξήγαγαν, στις ΗΠΑ, προϊόντα χά-

λυβα και αλουμινίου αξίας € 3,25 

δισ. Οι ΗΠΑ αποτελούν τη δεύτερη 

πιο σημαντική αγορά για τα ολλαν-
δικά προϊόντα χάλυβα και αλουμι-

νίου, μετά τη Γερμανία. Οι εξαγωγές 

αλουμινίου (και παραγώγων του) 

στις ΗΠΑ μόνο, ανήλθαν σε € 2,32 

δισ. το 2024 (2,16+0,16). Το υφι-
στάμενο πακέτο δασμών περιλαμ-

βάνει ορισμένους δασμούς που εί-

χαν επιβληθεί από τον Πρόεδρο 

Trump το 2018, οι οποίοι είχαν 

καταργηθεί από τον Πρόεδρο 
Biden, αλλά πλέον έχουν επανέλ-

θει. 

Οι Ολλανδοί εξαγωγείς εξειδι-
κευμένων μηχανημάτων και ε-

ξαρτημάτων αναμένεται να πλη-

γούν περισσότερο από το νέο 

δασμολογικό καθεστώς των Η-

ΠΑ. Η αξία εξαγωγών αυτών των 
προϊόντων στις ΗΠΑ ήταν σχεδόν 

€ 931 εκατ. το 2024. Τα αερο-

σκάφη και τα σχετικά εξαρτήμα-

τά τους αντιπροσώπευαν το 16% 

της αξίας των εξαγωγών που επη-
ρεάζονται. Από τα προϊόντα που, 

επίσης, υπόκεινται σε εισαγωγι-

κούς δασμούς το 2018, η αξία 

των εξαγωγών προϊόντων έλασης 

χάλυβα και σιδήρου ανήλθαν σε 

περίπου € 853 εκατ. το 2024. 

Το 2024, η Ολλανδία εξήγαγε 

στις ΗΠΑ αγαθά αξίας € 38,4 

δισ. (€ 27 δισ. εξαγωγές και € 
11,4 δισ. επανεξαγωγές), που 

αντιστοιχεί στο 5,7% της συνολι-

κής αξίας εξαγωγών της χώρας, 

καθιστώντας τις ΗΠΑ την 5η με-
γαλύτερη εξαγωγική αγορά για 

την Ολλανδία, ενώ μετά το Ηνω-

μένο Βασίλειο, οι ΗΠΑ αποτε-

λούν τον δεύτερο μεγαλύτερο 

εξαγωγικό προορισμό εκτός κ-μ 

της Ε.Ε. 
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Διεθνή Έκθεση Ιδιωτικής Ετικέτας PLMA 2025  

Πραγματοποιήθηκε 20-21Μαΐου στον εκθεσιακό χώρο 

RAI στο Άμστερνταμ η Διεθνής Έκθεση Ιδιωτικής Ετικέ-
τας-PLMA 2025 (Private Label Manufacturers Associ-

ation). Η PLMA αποτελεί μια από τις πλέον καταξιωμέ-

νες διεθνώς εκθέσεις προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας, 

προσελκύοντας κάθε χρόνο χιλιάδες επαγγελματίες του 

κλάδου από όλο τον κόσμο. 

Στη φετινή διοργάνωση συμμετείχαν συνολικά 3.160 
εκθέτες από 75 χώρες, γεγονός που επιβεβαιώνει τη 

διεθνή βαρύτητα και το παγκόσμιο ενδιαφέρον που συ-

γκεντρώνει η Έκθεση. Η διοργάνωση καταλάμβανε 14 

εκθεσιακούς χώρους, οι οποίοι ήταν διαρθρωμένοι σε 

δύο βασικές κατηγορίες: προϊόντα τροφίμων (food) και 
μη τροφίμων (non-food). Αξιοσημείωτη ήταν η παρου-

σία εθνικών περιπτέρων από χώρες όπως, μεταξύ 

άλλων, η Ισπανία, η Ελλάδα, η Ιταλία, η Τουρκία, η 

Γαλλία, η Κροατία, η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, 

η Ελβετία, η Αυστρία, η Ολλανδία και το Βέλγιο, γεγο-

νός που ανέδειξε τον έντονο ανταγωνισμό αλλά και την 
υψηλή ποιότητα της διεθνούς παρουσίας. 

Η ελληνική παρουσία υπήρξε εντυπωσιακή, με συνολι-

κά 118 επιχειρήσεις εκ των οποίων 104 δραστηριοποι-

ούνται στον τομέα των τροφίμων, ενώ οι υπόλοιπες 14 

επιχειρήσεις εντάσσονται στην κατηγορία των μη τροφί-
μων και περιλάμβαναν προϊόντα όπως καλλυντικά, εί-

δη για κατοικίδια, εκδοτικές εταιρείες και εταιρείες συ-

σκευασίας. Την οργάνωση της συμμετοχής των ελληνι-

κών επιχειρήσεων ανέλαβαν η Enterprise Greec-EG, η 

Promo Solution και η Great Exhibitions, ενώ παρουσί-
α είχαν η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και η Πε-

ριφέρεια Θεσσαλίας. 

Τα στελέχη του Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών 

Υποθέσεων της Ελληνικής Πρεσβείας στη Χάγη, επι-

σκέφθηκαν σχεδόν το σύνολο των ελληνικών περιπτέ-

ρων και πραγματοποίησαν συνομιλίες με τους Έλληνες 
εκθέτες. Στο πλαίσιο αυτών των συζητήσεων, καταγρά-

φηκε θετική εικόνα και ικανοποίηση από τη συμμετο-

χή των εταιρειών στην Έκθεση. Η πλειονότητα των επι-

χειρηματιών υπογράμμισε την άρτια διοργάνωση της 

έκθεσης, η οποία επιτρέπει στοχευμένες και ουσια-
στικές επαφές. Η συνολική εμπειρία χαρακτηρίστηκε 

ως ιδιαίτερα αποδοτική, καθώς επέτρεψε στους συμ-

μετέχοντες να πραγματοποιήσουν ποιοτικές συναντή-

σεις με επαγγελματίες υψηλού επιπέδου, ενισχύο-

ντας τις προοπτικές ανάπτυξης συνεργασιών στις πα-

γκόσμιες αγορές. Ιδιαίτερα επισημάνθηκε το έντονο 
ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε από επιχειρήσεις της 

Μέσης Ανατολής, επιβεβαιώνοντας τον διεθνή χαρα-

κτήρα και τη δυναμική της PLMA ως πλατφόρμας 

ανάπτυξης εξαγωγών και νέων εμπορικών συνεργα-

σιών. 

Διεθνές Συνέδριο FLAME 
Πραγματοποιήθηκε στο Άμστερνταμ, 13-15 Μαΐου 

2025, το Συνέδριο Flame 2025, συγκεντρώνοντας 
υψηλόβαθμα στελέχη του τομέα της ενέργειας, εκ-

προσώπους ρυθμιστικών αρχών και φορέων χάραξης 

πολιτικής, καθώς και στελέχη της βιομηχανία και 

του χρηματοπιστωτικού τομέα, δίνοντας ευκαιρίες 

για ανταλλαγή απόψεων, δικτύωση και ενημέρωση 
για τις τελευταίες εξελίξεις στον ενεργειακό τομέα. 

Ορισμένα βασικά θέματα που συζητήθηκαν ήταν: 

Ενεργειακή Ασφάλεια της ΕΕ, Μετάβαση σε Χαμηλές 

Εκπομπές Άνθρακα, Ανανεώσιμα Αέρια και Υδρογό-

νο, Υποδομές και Επενδύσεις, Εξελίξεις στο ρυθμι-

στικό πλαίσιο της ΕΕ για την ενέργεια. Στο πλαίσιο 
του Συνεδρίου συμμετείχε, ως ομιλητής, ο κ. Κ. Στα-

μπολής, Πρόεδρος και Εκτελεστικός Δ/ντής του Ιν-

στιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης, ενώ 

συμμετείχαν και εκπρόσωποι της Ρυθμιστικής Αρχής 

Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων-ΡΑΑΕΥ. Επιπλέ-

ον, παρευρέθηκαν εκπρόσωποι ελληνικών ιδιωτικών 
επιχειρήσεων, ενισχύοντας την παρουσία της χώρας 

στο συνέδριο. 
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Διοργανώθηκε με επιτυχία, 19-20 

Μαΐου 2025, στο Café Clemen-
tine στο Ρότερνταμ, εκδήλωση 

προώθησης και προβολής ελληνι-

κών πορτοκαλιών και αβοκάντο 

στην ολλανδική αγορά, στο πλαί-

σιο του χρηματοδοτούμενου από 
την ΕΕ προγράμματος «Ενέργειες 

ενημέρωσης & προώθησης φρέ-

σκων φρούτων στη Δανία και την 

Ολλανδία», με διακριτικό τίτλο 

«ORACANDO». Το πρόγραμμα 

υλοποιείται με εκτελεστικό οργα-
νισμό την AGRON A.E. & φορέα 

υλοποίησης τον Αγροτικό Συνε-

ταιρισμό Χανίων. Στόχος είναι η 

προώθηση της εξαιρετικής ποιό-

τητας πορτοκαλιών και αβοκά-
ντο αλλά και της ασφαλούς διαδι-

κασίας που ακολουθείται κατά 

την παραγωγή τους. 

 
Η εκδήλωση συγκέντρωσε δημο-

σιογράφους, ειδικούς υγείας, ει-
σαγωγείς, bloggers lifestyle και 

διανομείς, προσφέροντάς τους την 

ευκαιρία να ανακαλύψουν την 

εξαιρετική γεύση και τα υψηλά 

πρότυπα ποιότητας των ελληνικών 

πορτοκαλιών και αβοκάντο. Στο χαι-

ρετισμό του ο κ. Απ. Μιχαλόπουλος, 
Προϊστάμενος του Γραφείου Οικονο-

μικών και Εμπορικών Υποθέσεων 

Πρεσβείας Χάγης, τόνισε, μεταξύ 

άλλων τη σημασία της ενίσχυσης των 

ελληνικών εξαγωγών και της προβο-
λής των ποιοτικών ελληνικών αγροτι-

κών προϊόντων. Από πλευράς Συνε-

ταιρισμού Χανίων συμμετείχαν οι 

κ.κ. Ι. Μανωλεδάκης (Γεν. Δ/ντης) 

και Γ. Κορναράκης (Εμπορικός Δ/

ντής), οι οποίοι παρείχαν χρήσιμες 
πληροφορίες σχετικά με τις σχολα-

στικές διαδικασίες παραγωγής που 

ακολουθούνται  για τα υψηλής ποιό-

τητας πορτοκάλια και αβοκάντο. Το-

νίσθηκε επίσης η δέσμευση του Συ-
νεταιρισμού στην ιχνηλασιμότητα, 

την αυθεντικότητα, τη θρεπτική αξία, 

τη βιωσιμότητα και τον σεβασμό 

προς το περιβάλλον. Ο φορέας υλο-

ποίησης είναι ο Αγροτικός Συνεταιρι-

σμός Χανίων, που βρίσκεται στη Δυ-
τική Κρήτη. 

Τα πορτοκάλια Μάλεμε έχουν πιστο-

ποιηθεί ως προϊόν ΠΟΠ 

(Προστατευόμενη Ονομασία Προέ-

λευσης) το 1996 και είναι τα μόνα 

ελληνικά εσπεριδοειδή που καλύπτο-
νται από αυτή τη διάκριση. Όσον α-

φορά στα αβοκάντο, εκτιμάται ότι 

σχεδόν το 90% αυτών που παράγο-

νται στην Ελλάδα καλλιεργούνται 

στην Κρήτη. 
Το Oracando είναι μια τριετής εκ-

στρατεία ενημέρωσης, χρηματοδο-

τούμενη από την ΕΕ, που στοχεύει 

στην προώθηση ευρωπαϊκών πορτο-

καλιών και αβοκάντο κορυφαίας ποι-

ότητας στις αγορές της Δανίας και της 
Ολλανδίας. Ο κύριος στόχος της εκ-

στρατείας είναι η αύξηση της αντα-

γωνιστικότητας και της κατανάλω-
σης των γεωργικών προϊόντων της 

ΕΕ, καθώς και η προώθηση των 

ευρωπαϊκών φρέσκων φρούτων, 

δηλαδή των πορτοκαλιών και των 

αβοκάντο, τα οποία έχουν μοναδι-
κά χαρακτηριστικά όσον αφορά 

στην ποιότητα, στη φρεσκάδα και 

στη γεύση και παράγονται σύμφω-

να με τα αυστηρά ευρωπαϊκά πρό-

τυπα.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση-Ε.Ε. έχει 

θεσπίσει αυστηρά πρότυπα ποιό-

τητας για την αγροτική παραγωγή, 
προκειμένου να διασφαλίσει την 

ασφάλεια και την ποιότητα των 

τροφίμων που παράγονται στα 

κράτη μέλη της. Αυτά τα πρότυπα 

στοχεύουν στην προστασία της δη-
μόσιας υγείας, στην προώθηση 

βιώσιμων γεωργικών πρακτικών 

και στη διατήρηση της εμπιστοσύ-

νης των καταναλωτών στην εφοδια-

στική αλυσίδα της Ε.Ε. 
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